



省教育厅召开二〇二四年全省学校安全工作会议

本报讯(记者 江晨)2月23日下午,省教育厅召开2024年全省学校安全工作会议,深入学习领会习近平总书记关于安全生产的重要论述精神,贯彻落实教育部和省、省政府关于安全工作的要求,总结工作,分析形势,研究部署2024年特别是春季开学校园安全工作。省委教育工委副书记、省教育厅党组书记陈春雷出席会议并讲话。省教育厅副厅长汤筱疏主持会议。

陈春雷指出,过去一年,全省教育系统深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于平安建设、安全生产的决策部署,以最坚决的态度、最严格的措施、最有力的执行,全面压实校园安全工作责任,全力打赢防范校园安全风险主动仗,在平安护航杭州亚(残)运会、高水平平安校园建设等方面交出了高分答卷。同时,要看到教育面广、量大、点多、线长,校园安全稳定形势依然严峻,校园安全管理工作任重道远。

陈春雷强调,校园安全是学校工作的生命线、底线,维护校园安全稳定责任重大。全省教育系统要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,深刻理解和把握核心要义和实践要求,强化忧患意识、坚持底线思维,切实将“时时放心不下”的责任感转化为“层层落实安全责任”的行动力。要系统谋划、突出重点,聚焦筑牢安全底板、守牢安全底线,“体系化、全贯通、可衡量、闭环式”推动各项工作落地见效,以高水平安全保障教育高质量发展。

一是抓教育。要将安全教育作为“第一课”,分层分类、因材施教开展大中小学安全教育、应急演练,提升安全教育的针对性、实效性,提高师生安全防线的意识和能力。

二是抓重点。要紧盯开学季、考试季、毕业季等重要节点,聚焦校园及周边、消防、食品卫生、实验室、道路交通等重点领域,确保关键环节抓得住、主要阵地守得牢。

三是抓规范。要落实学校安全管理制度和工作规范,加强校园风险闭环管控,针对不同阶段、不同问题完善工作预案,细化职责分工,确保校内保卫力量到位、安全设施到位、应急处置到位。

四是抓机制。要继续落实好校园安全形势定期分析研判机制、隐患动态清零机制、工作通报机制、安全事件复盘机制和工作协同机制,不断完善校园安全工作体系。

五是抓保障。要立足自身职责,加强统筹协调,强化要素保障,持续加大校园安全经费投入,推动安防设施设备升级改造,通过数字化手段提高安全风险防控和平安校园智慧化建设水平。

六是抓队伍。要面向教育行政部门、学校管理者和核心岗位人员,有针对性地组织开展分层、分级、分领域的安全培训,进一步提升校园安全管理能力和治理水平。

就做好春季开学校园安全工作,陈春雷强调,要加快推进高校基础设施提质工程,保质保量完成寒假首发项目,尽早谋划、准备暑假第二批实施项目,进一步加强校外租赁宿舍安全管理。要确保开学前校园安全隐患排查实现全覆盖,组织各地各校深入开展一次专项安全隐患排查整治,找准薄弱环节和风险隐患,列出问题清单,限时整改到位,确保春季开学平稳有序。要全面加强学生心理健康工作,落实好工作任务分工、全员家访制度、心理健康教育、关心关爱服务、家庭教育指导、部门工作协同和专兼职教师协同,做到应对部署到位、精准排摸到位、宣传引导到位、重点干预到位、风险化解到位、合力防范到位和专兼职教师配备到位。要严格落实校园食品卫生安全管理,推进“开学第一餐”护航专项行动,开展校园食品安全排查整治行动,全面自查自纠、全量排查检查、全员培训考核、全时监测处置,切实守护师生“舌尖上的安全”。要继续加强学生交通安全保护,加大与属地公安、交通等部门配合力度,加强校内交通安全设施建设维护,织密织紧校园周边治安“防护网”。要持续推进消防安全专项整治,重点抓好用火用电用气排查治理、消防日常管理、消防验收和应急疏散演练等工作,落实好“九小场所”消防安全专项整治要求,坚决化解安全隐患、守牢安全防线。

会议以视频形式召开。杭州市教育局、嘉善县教育局、浙江工商大学、浙江纺织服装职业技术学院、瑞安市塘下镇第一中学等5家单位作交流发言。省教育厅相关处室、直属单位负责人在省教育厅主会场参加会议,各县(市、区)教育局领导、相关科室负责人、各高校领导及相关部门负责人在各地各校分会场参加会议。

编者按:春来山河秀,龙腾日月新。甲辰龙年到来之际,本报记者分赴省内多地,探访基层,通过细微视角记录下师生们假期里的特别故事,展现浙江教育的新变化、新气象、新作为——

舞动追梦之姿 热忱奔赴春天



刘福洋(前排中)和学生们的“村晚”表演

“艺术村长”来了 “村晚”有了

□本报记者 舒玲玲

2月25日正月十六这天晚上,杭州市西湖区转塘街道一处山谷里,隐隐传来喜庆欢快的音乐声,划破了连日低温阴雨笼罩的阴霾。循声往山谷腹地前行,一路灯火愈盛、乐声愈隆。谜底在何家村文化礼堂揭开,“舞动龙年,共筑盛世”何家村春节联欢晚会正在这里热闹上演。这也是何家村第一次办“村晚”。

在略显拥挤的后台,身着表演服的刘福洋仿佛有三头六臂般,紧盯节目流程、检查舞蹈配乐、嘱咐舞蹈演员要注意的事项,是全场最忙碌的人。今年1月刚上任何家村“艺术村长”,刘福洋一手策划了这台“村晚”,还身兼多个节目的编导、主舞。

作为浙江音乐学院硕士生导师,青年舞蹈家刘福洋还是国家一级导演、国家一级演员,多次斩获“荷花奖”“文华奖”。尽管登上过G20杭州峰会文艺晚会等众多专业舞台,但刘福洋并未因“村晚”而有丝毫懈怠,反而更加专注地筹备。他让村民近距离感受歌舞艺术,获得一次难忘的精神享受和新春记忆。

演出开始前两三天,刘福洋和学生们几乎都泡在了他位于文三路上的舞蹈工作室,从清晨排练到晚上十一二点,累了就席地而坐小憩片刻,随即又在音乐声中翩然起舞。

“因为大雪等恶劣天气,回杭的航班一延再延,留给我们最后合排的时间不多。”虽然略有焦虑,但刘福洋信心也十分充足,因为假期里他一直通过线上交流等方式指导、敦促学生练习舞蹈动作。

这台“村晚”是刘福洋上任“艺术村长”后交出的第一份答卷。为了让舞蹈表演更贴近村民,早在年前,他就两次来到何家村采风,了解村情村貌,并据此编排创作出《一绺丝语》等尽显江南风情的舞蹈作品。

“何家村的风景特别美,我希望能把舞蹈作品和当地环境相结合,根据村庄环境和主题来创编新的舞蹈。”刘福洋告诉记者,舞者在自然环境中的表达和在剧场是完全不同的,环境舞蹈能进一步拉近舞者和观众的距离。他希望,通过这种形式推动舞蹈艺术更加深入到人民群众当中,丰富村民文化生活,展现乡村艺术品质。

接下来,刘福洋还将在何家村建工作坊,开展舞蹈艺术讲座、指导村民舞蹈队等,同时带领更多优秀舞蹈同仁走进何家村,打响这里的文旅知名度。对此,何家村党支部书记徐国良也希望借力“艺术村长”工作模式,将该村休闲运动的特色以音乐舞蹈的形式更好地呈现出来,融入未来乡村发展,变“流量”为“留量”。

“卢家兄弟”的科学大挑战



卢彦名、卢彦州两兄弟在假期参观上海天文馆

□本报记者 张纯纯

这个寒假,清华附中嘉兴实验学校的双胞胎兄弟卢彦名和卢彦州跟“水”较上了劲。走进兄弟俩的家,首先映入眼帘的就是一个大鱼缸,十几条白鲢鱼正游得欢快。鱼缸看似普通,里面的水却大有学问。弟弟卢彦州介绍,养鱼的水是他从嘉兴长水塘里取来的河水,先是利用火山石、溪流石、渣草、金鱼藻等对水质进行净化,之后放入若干金苔鼠清道鱼和白鲢鱼苗,观测他们的生存状况。这个实验拟通过构建完整的水生态自净系统,实现河道水质提升和生态改善。

哥哥卢彦名则将目光落在了洗车水上。他说,在日常洗车时,水资源浪费情况往往很严重,因此产生了“洗车水循环利用”的想法。卢彦名向记者展示了一张自己的设计图,上面不仅清晰展现了洗车区域地面的特殊设计,还呈现了一款集石英砂、活性炭、超滤膜等多层过滤与消毒为一体的自动化净水装置。

虽然各自主导的实验内容不同,但这个寒假兄弟俩俨然组成了最佳团队。比如,当弟弟实验中的鲢鱼身上出现小白点时,哥哥第一时间发现了,并怀疑是寄生虫导致。兄弟俩及时进行了处理,使得实验可以顺利进行。开学后,他们将带着这两个与水净化有关的实验项目,参加全国中学生水科技发明比赛。

自小学开始,参加各种类型的科技创新类竞赛就成了兄弟俩的家常便饭。从自然科普类到信息编程类,卢彦名和卢彦州不断拓展自己的兴趣爱好,挑战着一个个未知的领域。“在这个过程中,我们不仅锻炼了自己的创新思维和动手能力,也通过参赛增强了心理素质。”卢彦名表示,自己和弟弟要向科学家学习,永远保持好奇心、勇于发问、乐于探究。

去年,兄弟俩发明的“盲人避障耳机”获得了第十八届宋庆龄少年儿童发明奖浙江省赛区一等奖。这个寒假,他们又将这个项目升级到了2.0版,尝试叠加超声波导盲杖,以更精准的语言提示进行导航。“我们要让这款发明更实用,让盲人的出行更加便捷。”

孩子妈妈表示,兄弟俩对科技创新的热爱很大程度上得益于一直以来学校里浓厚的科创氛围。小学时,学校就经常举行科普类讲座,还有多个科技类社团供选择。进入初中后,兄弟俩也是第一时间就加入了学校的科创中心,配有专业的指导教师,随时都可以探讨新创意。

据悉,近年来嘉兴市积极探索青少年科普教育新途径,实现长三角优质科教资源互联互通,并以各中小学为中心打造15分钟科创圈,在校内构建“科研员+辅导员”的团队培养模式,形成青少年科普教育“零距离”和科创“全链接”。

农家书屋客来勤

□本报记者 李平

2月19日正月初十,周日的学校尚未开学,德清县康乾街道虎山路一带显得有些冷清,但隶属于兆丰未来社区的悦读悦享开元书院内,却是一派温馨热闹的景象。

“今天又到了哪些新书?”“哇,学校的推荐书目,在这里都能找到。”“快开学了,来给孩子挑选一些文具。”一走进书屋,记者就听到一些孩子、家长在小声地交流着。

外观上,黄白配色的开元书院在一众灰黑建筑里显得特别醒目、雅致。书院于2023年5月落成,建于康乾街道秋山村原村委用地。“这个由村委会‘摇身一变’而成的书屋,现在成了最受欢迎的地方。”康乾街道社管办负责人屠丹丹介绍,兆丰未来社区成立时间仅3年多,包括3个居民小区与学校地块。从这些小区及周边的幼儿园、小学、初中到开元书院,步行距离均在10分钟以内,“书屋的建成,极大地方便了周边的居民”。

小学四年级学生计宇桐正在津津有味地读着《昆虫记》。他家和书屋只隔了一条马路。他早早做完寒假作业,便来到书屋挑选自己喜欢看的书。家住附近的居民沈先生酷爱写作,最近刚出了自己的第一本作品集。“一有空闲,我就会来书屋读书、写作。这里的书籍能满足日常所需,再也不用专程去德清县图书馆借书了。”

开元书院建筑面积约1200平方米,分上下两层。在书屋一楼,图书阅览区里摆放着各类图书8000余册,还设置了亲子共读阅读、儿童手工、文创制作等区域。走上二楼,只见几个功能教室宽敞明亮,设施设备一应俱全,另外还开辟了画室供学生来上公益美术课。

记者注意到,书屋内不仅有德清县图书馆派驻的负责人,还有第三方社工组织的工作人员。正在清点书籍的书屋负责人告诉记者,书屋的图书分成两个部分,一部分是借阅区每半年更换一次的县图书馆的馆配书,另一部分是应读者需求而定期增添的新书。

时针指向了上午10点,随着前来阅读的孩子渐渐增多,社工带领孩子们做起了树叶画。康乾街道不仅有着丰富的非遗文化资源,还坐拥浙江工业大学莫干山校区等优质教育资源。近年来,开元书院有效整合资源,推出了十几场活动,培养孩子们的阅读习惯,为乡村文化振兴强基塑魂。“得益于浙江大力推进‘书香浙江’建设,现在农家书屋遍及德清各个村镇社区,进一步完善了群众身边的‘15分钟文化生活圈’。”屠丹丹说。

“关爱”不放假 家访暖人心

□本报记者 朱邦远

2月18日正月初九,乐清市气温骤降,大风裹挟着小雨,打得人脸颊生疼。上午10点,乐清经济开发区学校教师于乐怡来到曙光路上一家中草药凉茶店门前。

这里住着该校四年级学生小汤一家。前一次家访中,于乐怡了解到小汤因为觉得自己体型偏胖而焦虑,便约定假期再次上门家访。进门后,她先和小汤的母亲与奶奶交流了解情况,再针对孩子的身体发育和心理特点,并结合自身的一些教育经验和生活实践,讲解问题产生的可能原因和改进膳食、加强锻炼、增强自信等方法。

“听说你寒假里养了新品种的宠物。可以结合自己的实践经验,和同学们分享养小动物的妙招。大家都很喜欢听你讲这个呢。”随后,于乐怡又单独和小汤聊起了假期的日常与新学期的期待。

当天,记者跟着于乐怡走访了几户家庭。家长们几乎都是一样的表情,见到外人略显局促紧张,话也不多,更多的时候是满足地看着自己的孩子。小小的客厅一下子被到访者塞得满满的,反而多了几分温馨。

(下转第2版)



开元书院里的孩子们



正在家访的于乐怡(右二)

